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ALEGERILE DE DEPUTAŢI
La 9 martie sínt programate alegerile de depu

taţi pentru Marea Adunare Naţională şi pentru 
Consiliile populare de toate categoriile. Toţi cetă
ţenii patriei noastre cu drept de vot sínt chemaţi 
să-şi exprime adeziunea totală faţă de marile rea
lizări din ultimii treizeci de ani şi pentru măreţele 
perspective ce ne stau în faţă. Forul suprem de 
conducere a statului este Marea Adunare Naţio
nală, care va fi alcătuită din 349 deputaţi. Numă
rul deputaţilor în Consiliile populare judeţene este 
între 7 şi 141 deputaţi după populaţia judeţelor 
şi localităţilor. Consiliul popular al municipiului 
Bucureşti va avea 135 de depu'.aţi. Municipiile 
vor avea 31—71 deputaţi, oraşele 15—31 depu
taţi, comunele 11— 25 deputaţi.

In organizarea şi desfăşurarea alegerilor are 
atribuţii sporite Frontul Unităţii Socialiste, care 
întruchipează unitatea întregului popor şi organi
zează toate energiile poporului pentru realizarea 
marilor obiective de dezvoltare accelerată a patriei 
noastre scumpe, România socialistă. Aceasta este 
unitatea în jurul celui mai iubit fiu al poporului, 
Domnul Preşedinte al Republicii Socialiste Româ
nia şi Preşedinte al Frontului Unităţii Socialiste, 
Nicolae Ceauşescu, care întruchipează în chip 
desăvîrşit spiritul poporului român, idealurile şi 
împlinirile lui de ieri, de azi şi de mîine şi care 
reprezintă cu deosebită strălucire politica ţării 
noastre de pace, prietenie şi colaborare cu toate 
popoarele lumii. Numele României se identifică 
cu numele Preşedintelui Nicolae Ceauşescu, în aşa 
fel încît pretutindeni unde se pronunţă pe meri
dianele globului pămîntesc cuvîntul România este 
însoţit de numele Ceauşescu, precum ori unde se 
pronunţă numele Ceauşescu e legat de numele 
României, ţară a păcii şi progresului.

Poporul român — popor străvechi şi băştinaş 
pe pămîntul dacilor, a daco-romanilor — a creat 
o cultură şi civilizaţie superioare şi specifice, care 
îşi găsesc plinirea în vremea noastră. Rădăcinile 
noastre sínt adînc înfipte în istoria bimilenară a 
poporului, istorie de lupte şi biruinţe, istorie de 
eroism şi creaţie materială şi spirituală, istorie de 
strădanii seculare pentru libertatea şi unitatea 
românilor din toate provinciile într-o singură ţară. 
De aceea cinstim cu evlavie pe înaintaşii noştri, 
care s-au jertfit pentru mersul înainte al poporului 
şi care ne-au transmis flacăra iubirii nestrămu
tate de popor, de patrie, şi ne concentrăm toate 
forţele, toate capacităţile, ca să continuăm în pre
zent această istorie bimilenară — printr-un salt 
calitativ —- şi să proiectăm pe fundalul epocii 
noastre viziunea luminoasă a României socialiste, 
ţara oamenilor muncii, ţara unui popor al păcii 
şi înfrăţirii, ţara umanismului, aşa de caracteristic 
firii acestui popor, care exprimă umanismul prin 
frumosul cuvînt de „omenie". „Să fii om" e 
idealul poporului nostru, idealul fiecărui fiu al 
pGporului. Dar om nu în izolare ci în marea co
munitate a poporului, care-şi ctitoreşte astăzi ţara 
visurilor de aur ale înaintaşilor, care visuri sínt 
realizate, sínt desăvîrşite în aceste vremi de valo
rificare deplină a bogăţiilor ţării, de unitate de
plină şi entuziastă a tuturor fiilor poporului, care 
prin muncă şi vrednicie duc în toată lumea mîn- 
drul nume al României socialiste.

Avînd în faţă măreţele realizări pe plan intern 
şi pe plan extern ale poporului nostru, Frontul 
Unităţii Socialiste cheamă pe toţi cetăţenii să par
ticipe la adunările de propuneri a candidaţilor pe 
circumscripţii electorale, la adunări ale alegători
lor organizate în întreprinderi, instituţii, cartiere, 
sate etc., în care, discutîndu-se aceste realizări, 
să se ia angajamente pentru noi înfăptuiri. Astfel

se vor mobiliza toate energiile poporului pentru 
progresul economic, pentru creşterea nivelului de 
trai şi a vieţii spirituale, pentru îmbunătăţirea 
activităţii în toate domeniile. Angajarea tuturor 
în dezbaterea şi soluţionarea problemelor de dez
voltare a patriei noastre arată profundul demo
cratism al orînduirii socialiste, care este orînduirea 
tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naţio
nalitate, credinţe religioase, fel de muncă etc. 
Munca pentru înflorirea patriei este baza tuturor 
cuceririlor, a ritmului rapid de propăşire a 
poporului.

Ca fii ai acestui popor, ca fii ai patriei, ierarhii, 
preoţii şi credincioşii Bisericii Ortodoxe Române 
sínt alături de popor şi sprijinesc unitatea poporu
lui şi munca lui pentru propăşirea tuturor. Pre
zenţa reprezentanţilor Bisericii noastre — şi a 
celorlalte culte — în Frontul Unităţii Socialiste 
este mărturia vie a ataşamentului nezdruncinat al 
fiilor Bisericii faţă de scumpa noastră patrie — 
România socialistă —, faţă de Domnul Preşedinte 
Nicolae Ceauşescu. Slujitorii Bisericii, ridicaţi din 
sinul poporului, sínt şi slujitori ai credincioşilor, 
slujitori ai poporului. De aceea ei sínt una cu

poporul, cu idealurile, realizările şi perspectivele 
măreţe ale patriei noastre.

Sprijinind toate acţiunile Frontului Unităţii 
Socialiste şi alegerile de deputaţi, ierarhii, preoţii 
şi credincioşii îşi împlinesc cu deplină dăruire 
datoria cetăţenească — şi pe temeiul Evangheliei 
lui Hristos şi pe temeiul faptului că sínt fiii 
poporului român — şi merg în pas cu vremea, 
în pas cu poporul. De altfel vor fi aleşi deputaţi 
şi dintre fiii Bisericii, ierarhi, preoţi şi credincioşi. 
Căci toate categoriile sociale şi de muncă sínt 
cuprinse în unitatea întregului popor şi aduc con
tribuţia lor la înălţarea patriei, la cauza păcii şi 
propăşirii popoarelor.

Trăiască mulţi şi fericiţi ani Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socialiste 
România şi al Frontului Unităţii Socialiste!

Trăiască şi înflorească scumpa noastră patrie, 
Republica Socialistă România!

f NICOLAE
Mitropolitul Ardealului, 

membru în Consiliul Naţional al 
Frontului Unităţii Socialiste

ŞTEFAN CEL MARE
— Vaslui, 500 —

S-a împlinit o jumătate de mileniu de la biruinţa 
repurtată la 10 ianuarie 1475 de oştirea condusă 
de Ştefan cel Mare asupra armiei invadatoare 
turceşti.

O scurtă evocare a domniei lui Ştefan cel Mare 
este potrivită cu acest prilej.

în luna aprilie a anului 1457, la locul numit 
„Direptate“, ţara îl aclamă ca domn al Moldovei, 
iar mitropolitul Teoctist l-a întărit ca „Domn 
creştin“ ungîndu-1 cu sf. mir.

S-a urcat pe tron în momentul în care ţara 
trecea printr-o perioadă de anarhie, căreia Ştefan 
cel Mare a reuşit să-i pună capăt, întărind puterea 
centrală prin micşorarea privilegiilor marii boie
rimi şi prin acordarea de drepturi claselor „de 
jos“, totodată alcătuindu-şi o armată naţională 
populară capabilă să potolească pofta celor care 
voiau să răpească libertatea Moldovei.

Pe plan extern, Voievodul a căutat prietenia 
statelor vecine, iar acolo unde n-a gasit-o, şi-a 
cîştigat respectul prin forţa armelor.

Numai după consolidarea domniei şi după o 
temeinică pregătire a început lupta antiotomană. 
Mai întîi a refuzat plătirea tributului anual şi 
apoi cedarea Chiliei şi Cetăţii Albe Porţii (1473).

Doi ani mai tîrziu, ca răspuns la ceea ce făcuse 
Voievodul român, puhoiul turcesc a invadat Mol
dova. Cei 120.000 de ostaşi trimişi de sultanul 
Mohamed, al II-lea erau conduşi de neînvinsul 
Soliman Paşa împotriva neînfricatului Ştefan, care 
de-abia izbutise să adune cu ceva peste 40.000 
de inimi dornice de a-şi apăra glia strămoşească.

O serie de personalităţi ale timpului ca: Papa 
Sixt al IV-lea, cronicarii Sa’adeddin Mehrned 
Hod;a Efendi, Jan Duglosz, M. Stxykowski, Mie- 
chowski ş. a. au confirmat cu toţii nu numai re- 
numele de care se bucura Ştefan cel Mare in urma 
izbînzilor sale, dar şi calităţile de eventual con
ducător al creştinătăţii împotriva pericolului ce-i 
ameninţa existenţa ei.

„Intr-insul găsise poporul românesc 
cea mai curată icoană a sufletului său.“ 

(Nicolae Iorga)

Dar victoria repurtată la Podul înalt nu în
semna un triumf definitiv asupra imperiului oto
man, ci doar începutul unei lupte în ^care va 
rămîne singur, cu toate promisiunile făcute de 
monarhii europeni. Redăm un fragment din scri
soarea adresată acestora cu prilejul izbînzii sale, 
prin care cerea şi sprijinul puterilor europene, 
intuind primejdia ce o reprezentau turcii pentru 
creştinism: „ . . .  Dar de această poartă (a creşti
nătăţii, n. a.) care e ţara noastră va fi pierdută 
— Dumnezeu să ne ferească de aşa ceva — atunci 
toată creştinătatea va fi în primejdie m are. . . “

Singur a continuat sa ţină fruntea sus, aşa cum 
a putut, în faţa tuturor greutăţilor care au^urmat, 
pentru ca în cele din urmă să^se plece în faţa 
timpului şi a bolii şi să părăseacă — marţi 2 iulie 
1504 — pe cei cărora le dăduse un sens nou vieţii, 
trezindu-le dorinţa de libertate naţională.

*
Aniversarea victoriei dobîndite acum 500 de 

ani la Vaslui este un prilej de a-1 evoca în general 
pe Ştefan cel Mare.

în decursul lungii şi glorioasei sale domnii au 
luat o deosebită dezvoltare arta şi cultura biseri
cească, impunîndu-se chiar un stil moldovenesc. 
Este atît de binecunoscută dorinţa conform căreia 
după fiecare lupm el înălţa — ca amintire si ^mul
ţumită pentru biruinţele sale — cite o biserică sau 
o mănăstire, unele zidite din temelie, altele numai 
renovate sau adăugite. Pe lingă aceste locaşuri 
sfinte s-au scris numeroase cărţi de slujbă, s-au 
zugrăvit icoane, s-au lucrat felurite odoare bise
riceşti.

Sínt identificate 32 de locaşuri ctitorite sau 
rectitonte de Ştefan, printre care amintim mă
năstirile Putna (unde a şi fost ingroat), Voroneţ 
şi Sf. Ilie, schitul Pătrăuţi-Suceava, bisericile mă
năstirilor Tazlău, Neamţ, Bistriţa, bisericile de 

(Continuare in pag. 2)
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Pîine pentru suflet

Lumina din Betleem
Am văzut, e mult de atunci, o icoană cu Naş

terea Domnului nostru Iisus Hristos. Ea se deo
sebea de celelalte pe care le văzusem pînă atunci 
şi de atunci încoace. Lumina care lumina ieslea 
în care stătea culcat Pruncul Iisus nu venea de 
la steaua călăuzitoare a magilor spre Betleem, 
nici din altă parte a staulului, ci de la însuşi 
dumnezeiescul Prunc, a cărui înfăţişare era atît 
de luminoasă, încît „slava Domnului a strălucit“ 
(Luca 2, 9) pe toţi cei dimprejur.

în acest fel, pictorul a cuprins, în graiul culori
lor, adevărul că prin întruparea Fiului lui Dum
nezeu a venit în lume o Lumină nouă, o lumină 
suprafirească, deosebită de lumina soarelui, a ste
lelor sau a altor izvoare de lumină firească.

Este lumina al cărui centru a devenit Betleemul 
şi al cărui izvor este însuşi Fiul lui Dumnezeu.

„Cuvintul, zice Sf. Evanghelist loan, era 
Lumina cea adevărată care luminează pe tot omul 
care vine în lume.“

„Cuvîntul s-a făcut trup şi s-a sălăşluit întru 
noi şi am văzut slava Lui, slavă ca a Unuia 
Născut din Tatăl, plin de har şi de adevăr“ 
(loan 1, 9. 14).

Iisus a venit ca prunc spre a ne arăta preţul 
credinţei şi al nevinovăţiei pruncilor.

A venit îmbrăcat în scutece sărăcăcioase ca să 
ne arate veşmîntul cel de mare preţ al virtuţilor 
şi al bogăţiei spirituale.

A venit ocrotit de un teslar, în casa căruia a 
muncit pînă la treizeci de ani, ca să ne arate 
însemnătatea muncii.

A venit ca „Domn al păcii“ ca să ne împace 
cu Dumnezeu şi să ne arate calea împăcării cu 
semenii noştri.

A venit ca Mîntuitor şi a luat asupra Sa păca
tele oamenilor.

„A venit să lumineze pe cei ce stăteau în întu
nericul şi în umbra morţii“ (Luca 1, 79).

„El ne-a luminat inimile, pentru ca să facem 
să străluceacă lumina cunoştinţei slavei lui Dum
nezeu“ (II Cor. 4, 6).

însuşi a spus despre Sine: „Eu sínt lumina 
lumii, cel ce îmi urmează Mie nu va umbla în 
întuneric, ci va avea lumina vieţii“ (loan 8, 12).

„Vine însuşi şi spune că îl iubeşte pe om, îl 
roagă să se întoarcă acasă şi, în faţa refuzului, 
nu se retrage, nu se formalizează de refuz, ci 
stăruie. Respins îl aşteaptă la poartă şi face totul 
ca să-i arate că îl iubeşte, îndură bătăi, ocări, 
răstignire şi moarte“ (N. Cabasila, Viaţa în Hris
tos, VI, 2).

Cine dintre oameni a arătat o asemenea iubire? 
Cine a înlocuit, precum Iisus, slava cu smerenia, 
bogăţia cu sărăcia, puterea fără margini cu slă
biciunea şi durerile, pe care le-a socotit ca pe o 
cinste şi bucurie?

Aşadar, sărbătoarea Naşterii Domnului, peste 
care am trecut nu de mult, este, între altele, şi 
sărbătoarea care ne cheamă la Hristos, „Lumina 
lumii“. Ne cheamă să ieşim din întunericul păca
telor la lumina unei vieţi curate, la lumina cre
dinţei, a adevărului, a dragostei şi a faptelor 
bune.

Căci „roada luminii stă în orice bunătate, în 
neprihănire şi în adevăr“ (Efes. 5, 9).

„Vestea, pe care v-o propovăduim — zice Sf. 
Evanghelist loan — este că Dumnezeu e lumină“ 
(I loan 1, 5).

Drept aceea, „umblaţi ca nişte fii ai luminii“ 
(Efes. 5, 8), în iubire de Dumnezeu şi în iubire 
de oameni, în săvîrşirea binelui şi a tot ceea ce 
este spre desăvîrşirea voastră.

Domnul a zis către Sfinţii Apostoli: „Voi sîn- 
teţi lumina lumii. Nu poate cetatea să se ascundă, 
cînd stă deasupra muntelui. Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oamenilor, încît să vadă

Ştefan cel Mare
(Urmare din pag. 1)

mir din Vaslui, Iaşi, Hîrlău, Borzeşti, Războieni 
ş. a. A mai construit o biserică la Rîmnicu-Sărat 
— Muntenia, la Vad şi Feleac — Transilvania, 
şi a sprijinit numeroase mănăstiri de la Sf. Munte 
Atos, ca Zografu, Sf. Pavel etc.

Grija pentru pregătirea viitorilor preoţi, a die- 
cilor, a logofeţilor şi a caligrafilor pentru cance
larie l-a făcut să înfiinţeze, pe lîngă o serie de 
mănăstiri, adevărate şcoli, la care pe lîngă scris, 
citit şi cîntări bisericeşti, se copiau şi manuscrise 
(circa 60 găsite pînă astăzi), se realizau adevărate 
opere de artă în domeniul broderiei, argintăriei, 
sculpturii şi îndeosebi în miniaturistică.

Tot ceea ce a făcut Ştefan cel Mare constituie 
mărturii grăitoare ale unei epoci de strălucire cul- 
tural-artistică, dominată de geniul creator al mare
lui voievod, caracterizat în aceste minunate cuvinte 
de Nicolae Iorga: „Domn adevărat, viteaz, cu
minte şi iubitor de ţară şi de neam, din clipa 
întîia pînă în cea de pe urmă . . .  într-însul găsise 
poporul românesc cea mai deplină şi cea mai 
curată icoană a sufletului său: cinstit şi harnic, 
răbdător fără să uite şi viteaz fără cruzime, straş
nic în mînie şi senin în iertare, răspicat şi cu 
măsură în grai, gospodar şi iubitor al lucrurilor 
frumoase fără nici o trufie în faptele sale.“

Mihai Munteanu

faptele voastre cele bune şi să slăvească pe Tatăl 
vostru cel din ceruri“ (Matei 5, 14—16).

Apostolatul preotului începe de la Crăciun, nu 
mai tîrziu; de la lumina Betleemului.

„Lumina lină a sfintei măriri a Tatălui Ceresc 
celui fără de moarte, a sfîntului fericitului, Iisuse 
Hristoase, venind la apusul soarelui, văzînd lumina 
cea de seară, lăudăm pe Tatăl, pe Fiul şi pe 
Sfîntul Duh, Dumnezeu.“

C. V.

Condiţiile necesare primirii Tainei Sf. Botez
La primirea Sf. Botez, celor vîrstnici li se cer 

de Sf. Biserică două condiţii: 1. Să aibă credinţă 
şi să o mărturisească aşa cum este cuprinsă în 
Credeu (Matei 16, 16; F. Ap. 2, 38; 8, 12; 10, 
43—48; 16, 15. 31—33; 18, 8). 2. Să regrete
sincer păcatele făcute şi, mărturisindu-le, să se 
îndrepte (Marcu 1, 5; F. Ap. 2, 38).

De la începutul existenţei sale, pentru aceste 
condiţii, Sf. Biserică a rînduit obiceiul — devenit 
azi tradiţie — că la botezul pruncilor naşii măr
turisesc această credinţă (Credeul). Naşii sínt mar
tori ai Botezului şi garantează cu credinţa lor, cu 
a părinţilor şi cu a preotului — credinţa din viitor 
a pruncilor. De aceea, ei trebuie să fie credin
cioşi ortodocşi, majori şi virtuoşi şi să aibă con
ştiinţa trează că îşi iau angajamentul să-i crească 
în credinţa ortodoxă şi răspund de ei în faţa 
lui Dumnezeu şi a Bisericii. Naşii devin acum 
părinţii lor spirituali, iar pruncii devin fiii lor 
— copiii lor. Deci, ia naştere o nouă familie cu 
relaţii spirituale.

în legătură cu botezul copiilor uneori se obiec
tează că nimeni nu poate crede şi nu poate măr
turisi credinţa sa în locul altuia. Dacă această 
afirmaţie ar fi dreaptă, atunci ar însemna că nu 
ne mai putem ruga unii pentru alţii. Adevărul 
este că Dumnezeu primeşte credinţa, mărturisirea 
şi rugăciunea celor vîrstnici pentru copiii lor, cum 
vedem în Sf. Scriptură (Eşire 13, 2; I Sam. 1, 28). 
Femeia hananiancă se roagă ca Iisus să-i vindece 
fiica şi este ascultată (Matei 15, 28); la fel sutaşul 
se roagă pentru sluga sa (Matei 8, 13), Iair pen
tru fiica sa (Matei 9, 18—20). Pentru mărturisirea 
credinţei şi rugăciunea părinţilor greu încercaţi, 
Domnul Iisus vindecă copilul de duhul muţeniei 
(Marcu 9, 33), altă dată pe fiul lunatic (Matei 17, 
14—18), pe fiul dregătorului împărătesc (loan 4, 
46—54), învie pe tînărul din Nain pentru credinţa 
maicii sale (Luca 7, 11—15) etc.

Deci învăţătura de a crede, a mărturisi credinţa 
şi a ne ruga în locul şi pentru altul este de la 
Mîntuitorul Hristos, iar practica Botezului, prin 
mărturisirea credinţei de către naşi, este apostolică

(F. Ap. 16, 31); cei ce se ridică împotriva acestei 
tradiţii sacre sínt deci împotriva Sf. Scripturi, 
împotriva voiei lui Dumnezeu.

Sf. Scriptură relatează cazuri în care vîrstnicii 
au fost botezaţi fără să aibă, în prealabil, credinţă 
şi să facă pocăinţă pentru păcatele lor. Aşa este 
cazul temnicerului din Filipi, care păzea temniţa 
din care Sf. Apostol Pavel şi Sila au scăpat în 
chip minunat, iar el s-a botezat în ceasul nopţii 
„cu toţi ai săi“ (F. Ap. 16, 33). La fel este şi 
cazul Lidiéi, care s-a botezat de marele Apostol 
„cu casa ei“, fără să facă mărturisirea credinţei 
sale (F. Ap. 16, 14—15). Atunci de ce n-ar putea 
să fie botezaţi şi pruncii fără o prealabilă măr
turisire de credinţă, cînd au pe naşi ca garanţi ai 
credinţei lor viitoare?

Apoi, să nu se uite că sufletul omenesc în general 
— şi al pruncilor în special — este creştin prin 
natura lui, zicea un gînditor creştin. Deci sufletul 
pruncilor are, ca predispoziţie nativă, aplecarea 
spre credinţa necesară Tainei Sf. Botez. în con
secinţă — pruncii pot — şi chiar trebuie — să 
primească botezul, cu atît mai mult cu cit cre
dinţa şi conştiinţa lor creştină este substituită de 
naşii şi părinţii lor. Cine ar putea să nesocotească 
faptul că Mîntuitorul Hristos a iubit pe prunci, 
pentru curăţenia şi bunătatea inimii lor.

în sprijinul botezării pruncilor prin credinţa 
naşilor, citim în Sf. Scriptură că pe timpul Sf. Ap. 
Pavel era obiceiul în Corint să se boteze unii 
„pentru cei morţi“ care au murit nebotezaţi, din 
cauza persecuţiilor (I Cor. 15, 29). Iar marele 
Apostol al neamurilor nu opreşte acest obicei, 
semn că — şi în Taina Botezului — credinţa 
unuia poate fi de mult folos altuia pentru mîn- 
tuire. De aici s-a tras concluzia că credinţa naşi
lor poate fi o dreaptă mărturie şi deplină garanţie 
despre credinţa din viitor a pruncilor botezaţi. 
Nu mai încape nici o îndoială că cei ce se botează 
în locul celor adormiţi — socotind botezul ca 
absolut necesar pentru mîntuire — îşi vor fi 
botezat şi copii lor.

în Biserica creştină pruncii au fost botezaţi 
din vremea Sf. Apostoli. Faptele Apostolilor spun

că la Pogorîrea Sf. Duh, la predica Sf. Ap. Petru, 
s-au botezat 3000 de suflete şi este absolut sigur 
că între acestea vor fi fost mulţi copii aduşi de 
părinţii lor (2, 37—42). Iar Sf. Ap. Pavel, vor
bind despre unitatea creştină în Hristos, împo
triva dezbinării din Corint, zice: „N-am botezat 
pe nici unul din voi, . . .  ca să nu zică cineva că 
am botezat în numele meu. Am botezat şi casa 
Iui Ş te fan a ...“ (I Cor. 1, 14—16); apoi în Tia- 
tira a botezat pe Lidia „şi casa ei“ (F. Ap. 16, 
14—15); în Filipi botează pe temnicer cu „în
treagă casa lui“ (F. Ap. 16, 31—33), iar în 
Corint pe Crispus „cu toată casa sa“ (F. Ap. 18, 8). 
Sf. Ap. Petru botează pe sutaşul Cornelie „cu 
toată casa lui“ (F. Ap. 10, 45—48). Sub numele 
de „casă“, în Testamentul Nou se înţelege familia, 
alcătuită din tată, mamă şi copii. Deci, din ve
chime s-au botezat şi copii odată cu părinţii lor.

Dar pe lîngă dovezi din Sf. Scriptură despre 
Botezul copiilor, avem nenumărate dovezi în Tra
diţia Bisericii creştine din primele veacuri. Astfel 
naşii n-ar avea nici un rost, dacă copiii nu s-ar fi 
botezat de la începutul Bisericii. Despre această 
tradiţie de la Botez amintesc vechii scriitori ai 
Bisericii din veacul II şi III: Justin Martirul şi 
Filozoful, Tertulian, Irineu, Ieronim, Origen şi 
Ciprian, apoi din veacul al IV-lea şi V-lea: Sf. 
Atanasie cel Mare, Sf. Trei Ierarhi: Vasile, Gri- 
gorie şi loan Gură de Aur etc.

Acelaşi lucru, despre Botezul copiilor, îl întă
resc canoanele (regulile de viaţă) care s-au dat 
de multe sinoade locale şi ecumenice ale Bisericii 
creştine, pînă în secolul al VIII-lea.

Pe lîngă aceste mărturii scrise în Biblie şi în 
Tradiţie, despre Botezul copiilor grăiesc dovezile 
arheologice. Pe urma săpăturilor făcute în ţinu
turile creştine: Palestina, Siria, Asia Mică, Egipt, 
Balcani, în România etc., s-au găsit multe mor
minte de copii, din vremurile primare ale Bisericii, 
acoperite cu pietre funerare din care rezultă că 
au fost botezaţi şi au murit după 10, 15, 20, 80 
zile, sau de 5 şi de 9 luni. Ei se numeau „neofiţi“, 
adică de curînd botezaţi.

Din cele arătate rezultă că copiii trebuiesc bote
zaţi, pentru că şi ei îndeplinesc condiţiile cerute 
de Sf. Biserică pentru primirea acestei Sf. Taine.

Prot. Dr. Simion Radu
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Din activitatea organelor centrale de condu
cere ale Bisericii Ortodoxe Române

în 11 decembrie 1974 a avut loc la Bucureşti, 
sub preşedinţia Prea Fericitului Patriarh Justinian, 
şedinţa de lucru a Sinodului permanent al Bise
ricii Ortodoxe Române.

Sinodul permanent a rezolvat probleme curente. 
Printre altele a fixat delegaţia Bisericii Ortodoxe 
Române care va face o vizită Bisericii Ortodoxe 
Ruse în luna iunie 1975, ca răspuns la vizita 
făcută de S. S. Patriarhul Pimen în România în 
anul 1972, şi delegaţia Bisericii Ortodoxe Române 
care va participa la Adunarea generală a Con
siliului Ecumenic al Bisericilor de la Nairobi- 
Kenya, din 1975.

De asemenea, în zilele de 12 şi 13 decembrie 
1974, a avut loc la Bucureşti, sub preşedinţia Prea 
Fericitului Patriarh Justinian, sesiunea ordinară a 
Sfîntului Sinod. Au fost prezenţi toţi Ierarhii în 
funcţie ai Bisericii Ortodoxe Române.

Lucrările s-au desfăşurat în şedinţă plenară şi 
în patru comisii sinodale, după cum urmează:

Comisia afacerilor externe bisericeşti, prezidată 
de î. P. S. Mitropolit Justin al Moldovei şi Sucevei, 
avînd ca raportor pe P. S. Episcop Antonie Plo
ieşteanul, vicar patriarhal.

Sfîntul Sinod a ascultat şi aprobat raportul 
acestei Comisii, privind activitatea externă a Bise
ricii Ortodoxe Române în anul 1974.

Comisia pentru doctrină, viaţă religioasă şi 
mănăstiri, prezidată de î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, avînd ca raportor pe P. S. Arhiereu- 
vicar Eftimie Bîrlădeanul.

Sfîntul Sinod a ascultat şi aprobat raportul 
acestei Comisii, aprobînd totodată unele tunderi 
în monahism.

Comisia canonică, juridică şi pentru disciplină, 
prezidată de î. P. S. Mitropolit Teoctist al Olteniei,

S-au împlinit, în 15 ianuarie 1975, 125 ani de 
la naşterea genialului poet Mihai Eminescu, numit 
pe drept cuvînt „luceafărul poeziei româneşti".

In aceste momente solemne aducem şi noi, în 
coloanele gazetei pe care el a apreciat-o drept unul 
din cele mai „inteligente şi de bună credinţă“ jur
nale româneşti din imperiul habsburgic de altă 
dată, un cald omagiu „titanului între titanii“ 
marilor genii omeneşti, aceluia care a fost Mihai 
Eminescu.

Crescut pînă la vîrsta de 8 ani la Ipoteşti îm
preună cu părinţii săi, elev la Cernăuţi, unde a 
făcut clasele primare şi a frecventat liceul aproape 
trei ani ca discipol al profesorului Aron Pumnul 
pe care l-a elogiat în versuri atît de plastice, apoi 
retras din şcoală, funcţionar la prefectura Boto
şani la numai 15 ani; „hoinar“ prin Transilvania 
(în 1866) — cum spune G. Ibrăileanu, al treilea 
mare editor şi critic al poetului, după Titu Maio- 
rescu şi Ion Scurtu (acesta, în ediţia „Lumină de 
lună“, editura „Minerva“, în 1912) — cînd în
cearcă să termine liceul; cutreierînd apoi prin 
Muntenia şi Moldova timp de trei ani pînă-n 1869 
ca sufleur pe lîngă trupa dramatică Mihai Pascali 
etc.

Amintim că în Sibiu a fost găzduit în clădirea 
de pe str. 1 Mai 22, între reşedinţa mitropolitană 
şi Institutul teologic universitar, pe care se află 
fixată o placă comemorativă, după care drumeţie 
s-a exprimat în cuvinte atît de frumoase despre 
marele vlădică Andrei Şaguna. După peregrinările 
acestea prin ţară, îl întîlnim student la Viena şi 
apoi la Berlin, de la 1870 pînă la 1874; biblio
tecar, revizor şcolar şi apoi redactor la un ziar 
din Iaşi pînă-n anul 1877 cînd lua parte şi la 
şedinţele „junimii“ şi mutat la Bucureşti, redactor 
la ziarul „Timpul“, pînă la 1883, cînd îi apar 
primele semne ale bolii, care nu l-a iertat pînă la 
sfîrşitul vieţii pe care a dat-o în mîna Creatorului 
la data de 16 iunie 1889.

„Eminescu — scria G. Ibrăileanu — este unul 
din exemplarele cele mai splendide, pe care le-a 
produs umanitatea. Avem convingerea nestrămu
tată că dacă mai trăia, sănătos încă 20 de ani, el 
ar fi fost considerat, fără putinţă de contestare, 
ca unul din cei mai mari creatori de poezie din

avînd ca raportor pe P. S. Arhiereu-vicar Ghera- 
sim Constănţeanul.

Sfîntul Sinod a ascultat şi aprobat raportul 
acestei Comisii. A aprobat, cu acest prilej, ridi
carea Episcopiei Ortodoxe Române pentru Europa 
Occidentală la rang de Arhiepiscopie, cu titulatura 
oficială: „Arhiepiscopia Ortodoxă Română pen
tru Europa Centrală şi Occidentală“ şi ridicarea 
P. S. Episcop Teofil Ionescu de la Paris la rang 
de Arhiepiscop.

A fost aprobată de asemenea ridicarea Epis
copiei Misionare Ortodoxe Române în America 
la rang de Arhiepiscopie, cu titulatura oficială: 
„Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în 
America“.

La propunerea î. P. S. Arhiepiscop Teofil 
Ionescu, P. Cuv. Arhim. Lucian Florea, supe
riorul aşezămintelor ortodoxe române de la Ieru
salim, a fost ales de către Sf. Sinod în postul de 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române 
pentru Europa Centrală şi Occidentală, cu titlul de 
„Făgărăşanul“.

S-a acordat rangul de arhimandrit următorilor 
slujitori ai Bisericii Ortodoxe Române: P. C. pr. 
Dr. Vasile Costin, vicar administrativ al Episcopiei 
Oradiei; P. Cuv. protos. Veniamin Tohăneanu, 
stareţul Mănăstirii Brîncoveanu-Sîmbăta de Sus, 
jud. Braşov, P. Cuv. Dometie Manolache de la 
Mănăstirea Rîmeţ, jud. Alba, P. Cuv. protos. 
Dosoftei Murariu de la Mănăstirea „Sf. Ilie" din 
Topliţa şi P. Cuv. Neofit Smărăndoi, stareţul 
Mănăstirii Ciolanu, jud. Buzău.

Sfîntul Sinod a ascultat, la sfîrşit, o informare 
asupra stadiului actual al situaţiei şi activităţii 
Episcopiei Ortodoxe-Catolice din Franţa.

(Continuare în pag. 4)

întreaga literatură a lumii. Dacă Goethe s-ar fi 
stîns la 33 de ani (ultimii şase ani nu se mai pun 
la socoteală, fiind bolnav n. n.) ca Eminescu 
»Goethe« nu ar exista.“

Mai departe, acelaşi G. Ibrăileanu accentuează 
despre frăgezimea expresiei lui: „Limba lui poe
tică, făurită de el numai în cîţiva ani, este tot 
atît de frumoasă ca şi a lui Fiugo sau Verlaine 
(în franceză, bine înţeles n. n.), la care au con
tribuit sute de ani de cultură şi literatură. . .  
El este cel dintîi care a dat un stil sufletului 
românesc. . . “ în toate creaţiile sale — poezie şi 
proză — el, Eminescu, a fost acelaşi mare inspirat 
şi dăltuitor de limbă românească.

Dintre admiratori au mai tipărit ediţii bune V. G. 
Morţun, A. D. Xenopol, Nicolae Iorga şi apoi 
studii şi monografii complete: Perpessicius, George 
Călinescu etc., ca să amintim numai pe céi mai 
de seamă.

Eminescu a avut în sufletul lui înclinaţii com
plexe. Acest lucru se desprinde spre exemplu şi 
din fragmentul „Rugăciune“:

„ Rugămu-ne-ndurărilor 
Luceafărului mărilor 
Din valul ce ne bîntuie,
Inalţă-ne, ne mîntuie,
Privirea adorată 
Asupră-ne coboară,
O Maică preacurată 
Şi pururea fecioară,

Marie / “
în poezia „Cu mîine zilele-ţi adaugi“, Ion 

Scurtu, 1912, precizează la finele cărţii sale 
„Lumină de lună“ la capătul „Note“ că la această 
poezie, prima strofă, după manuscrisul aflat la 
Academia Română — 2260, ff. 37—38, a fost 
următoarea:

„De ce mustram Dumnezeirea 
Cu al gîndirii noastre haos,
Cînd tot ce naşte, fuge, piere 
E-n ochii Domnului repaos“ ..  .

Fondul patriotic din sufletul marelui nostru 
Eminescu este atît de evident ca şi fondul popu
lar. Cităm numai prima strofă din „Ce-ţi doresc 
eu ţie, dulce Românie“:

(Continuare în pag. 4)

„lisus Hristos,
viaţa noastră”

Acum, la început de an nou şi plin de nădejdi 
întru prosperitatea întregului nostru popor, de 
nădejdi şi întru propăşirea noastră duhovnicească, 
ne bucură în chip cu totul deosebit darul pe care 
ni-1 face arhipăstorul, dascălul şi îndrumătorul 
nostru spiritual, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
şi Mitropolit Nicolae al Ardealului, prin publi
carea lucrării cu titlul de mai sus. Lucrarea cu
prinde cuvîntari, tîlcuiri şi îndemnuri către preo
ţime şi fireşte, prin preoţime către dreptcredincioşii 
creştini ai Sfintei Biserici din Arhiepiscopia Orto
doxă Română de Alba Iulia şi Sibiu şi din Mitro
polia Ardealului, precum şi către credincioşii 
ortodocşi de mai aproape şi mai de departe; adică 
toate sínt îndreptate către iubitorii de cuvînt creş
tinesc oriunde s-ar afla ei.

Titlul lucrării cucereşte prin el însuşi; el este o 
chemare la lisus Firistos Domnul nostru, la trăi
rea vieţii^creştine cu EI, cu Hristos, şi în Hristos. 
Şi această stăruitoare chemare răzbate către noi 
din fiecare pagină a lucrării.

Dar din moment ce lucrarea aceasta cuprinde, 
in duhul ei, o chemare la lisus Hristos, la trăirea 
creştinilor în Duhul Lui, sîntem îndatoraţi să 
adăugăm şi aceea, că ea nu este o carte de predici 
în înţelesul obişnuit al cuvîntului; ea sintetizează 
şi exteriorizează cugetarea şi concepţia înaltului 
Ierarh în legătură cu rostul şi chemarea Bisericii 
Ortodoxe Române în vremea noastră, ceea ce se 
face evident cu luminoasă claritate în toate cuvîn- 
tările pe care înalt Prea Sfinţia Sa le-a rostit 
în catedrala mitropolitană din Sibiu, apoi cu pri
lejul multelor şi edificatoarelor vizitaţii canonice 
şi tot atît de numeroaselor şi pilduitoarelor stră
danii legate de sfinţiri de biserici şi care au fost 
tipărite la timpul lor în diverse publicaţii bise
riceşti.

Deosebit de preţioasă şi de reţinut este mărtu
risirea pe care înalt Prea Sfinţia Sa o face în 
Cuvîntul înainte, anume că pricina care a adus 
la înmănuncherea într-un volum de 487 pagini 
a preţioasului material de caracter predicatorial, 
mai mult de caracter pastoral, stă în strînsă legă
tură cu cerinţele vremii noastre.

însăşi „caracteristica principală a acestor cuvîn- 
tări, tîlcuiri şi îndrumări este predicarea Evan
gheliei Domnului nostru lisus Hristos, a Orto
doxiei noastre româneşti, în viaţa în necontenită 
transformare şi dezvoltare a Patriei noastre 
scumpe. Căci Duhul lui Hristos cel veşnic viu este 
izvor de creaţie, de înnoire continuă a vieţii, în 
conformitate cu imperativele vremii noastre. 
Aceste contribuţii predicatoriale sínt izvorîte din 
viaţă şi sínt dăruite vieţii.

Noi trăim Evanghelia Domnului ca credincioşi 
contemporani epocii şi dezvoltării accelerate a 
poporului nostru şi idealurilor superioare ale 
Patriei şi omenirii. De aceea, din însăşi Evanghelia 
lui lisus Hristos primim imboldul de a ne dărui 
întreaga noastră fiinţă pentru slujirea omului, a 
poporului nostru, slujirea păcii şi înfrăţirii dintre 
popoare, pentru ca astfel să aducem sprijinul nos
tru, colaborarea noastră la mersul înainte al vieţii 
spre ţinta desăvîrşirii ei permanente“ (p. 5).

De asemenea, lucrarea subliniază că „printre 
problemele de actualitate ies în evidenţă patrio
tismul constructiv, unitatea Bisericii noastre, înfră
ţirea ecumenistă, perfecţionarea vieţii, munca, 
trăirea credincioşilor noştri în învăţătura şi rîn- 
duielile Bisericii Ortodoxe Române şi în ritmul 
vieţii în continuă înnoire a poporului nostru“ (p. 6).

 ̂Este de subliniat faptul că gruparea cuvîn- 
tărilor, tîlcuirilor şi îndrumărilor, în trei mari 
capitole, răspunde cerinţelor asociate rostului 
lucrării: Cuvîntări social-obşteşti (p. 9—100), Tîl
cuiri la Duminici şi sărbători (p. 103—320) şi 

(Continuare în pag. 4)

Mulţumim din toată inima cititorilor 
noştri din ţară şi de peste hotare, care 
au binevoit să ne felicite cu prilejul 
Naşterii Domnului nostru lisus Hristos, 
Anului Nou şi Bobotezei.

Le dorim şi noi sănătate, pace, bucurie 
şi mult spor în tot lucrul bun,

REDACŢIA

H U H  i l l
-  L a H i,
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Mitropolitul Dosoftei
S-au aniversat nu de mult, în ţară şi peste 

hotare, 350 ani de la naşterea Mitropolitului 
Dosoftei (1624—1693), care — prin opera sa atît 
de păstorire sufletească, cît mai ales de dăltuire 
a limbii române prin introducerea ei în cărţile 
noastre de cult — se înscrie ca unul din cele mai 
luminoase chipuri de cărturari, de patrioţi şi de 
ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române.

Odrăslit dintr-o familie de oameni vrednici, 
înzestrat cu o sfîntă şi puternică chemare, intră 
în monahism, vieţuind ca „deplin călugăr şi 
cucernic şi blînd ca un miel“, după cum ni-1 pre
zintă cronicarul Ion Neculce. El va urca treptele 
de episcop (la Huşi — 1658, la Roman — 1659) 
şi apoi de mitropolit al Moldovei la anul 1671.

înarmîndu-se cu cunoaşterea limbilor latină, 
greacă şi slavonă, ceea ce îi va înlesni să pătrundă 
în tezaurul unei frumoase culturi, apoi aprofun- 
dînd limba română, începe o uriaşă muncă de 
tipărire a cărţilor de cult în limba poporului nos
tru şi de mlădiere a ei, pentru ca această limbă 
să poată deveni un organ potrivit de cunoaştere 
a înţelepciunii şi, în acelaşi timp, de oglindire 
a sufletului poporului nostru.

Astfel, traducerea din limbile slavonă şi greacă 
a „Acatistului Născătoarei de Dumnezeu“, „Dum
nezeiasca Liturghie“ (1679), „Molitvelnicul“ (1681), 
„Paremiile peste an“ (1682), „Viaţa şi petrecerea 
sfinţilor“, în 4 volume (1682), la traducerea că
reia a lucrat vreo 25 de ani ş. a., vor deschide 
credincioşilor calea directă spre lumina învăţăturii 
divine, iar „Psaltirea. . .  pre versuri tocmita“ 
(tipărită în 1673), care constituie lucrarea de 
căpetenie a Mitropolitului Dosoftei, va fi prima 
operă românească în versuri, ocupînd astfel un 
loc însemnat în tezaurul literaturii româneşti.

Luptînd cu greutăţile datorate mijloacelor sărace 
de exprimare literară a limbii române din aceea 
vreme, autorul a săvîrşit o muncă grea şi migă
loasă, lucrînd „cu lungă osteneală în cinci ai (ani) 
foarte cu osîrdie mare“ — cum însuşi mărturi
seşte, reuşind să deschidă visteriile bogate de expri
mare ale limbii noastre, întrupînd cele mai adînci 
gînduri şi simţăminte omeneşti, în versul limpede, 
dulce şi înaripat al graiului popular, care şi astăzi 
ne încîntă la citirea lui, ca de pildă în ps. 136: 

La apa Vavilonului 
Jălind de ţara Domnului;

Acolo şezum şi plînsem 
La voroavă ce ne strînsem.
Şi cu inimă amara 
Prin Sion şi pentru ţară 
Aducîndu-ne aminte,
Plînsem cu lacrămi fierbinte,
Şi bucine ferecate 
Lăsam pren sălci aninate.

Cititorul care încearcă să parcurgă „Psaltirea 
în versuri“ va putea observa tot felul de forme 
ale versului popular românesc, pe care Mitro
politul Dosoftei a reuşit, ca pe o revelaţie a limbii, 
să le scoată la lumina literaturii.

Viaţa şi păstorirea cu adevărat exemplară, jert- 
felnicia, slujirea şi dăruirea totală, împreună cu 
valoroasa operă literară, nu se poate realiza decit 
de către un suflet curat şi o inimă plină de iubire 
pentru poporul său, pentru Biserica sa, pentru 
ţara sa, iar acesta a fost sufletul marelui mitro
polit Dosoftei al Moldovei, al cărui nume stă 
scris nu numai în cartea cea veşnică a Părintelui 
ceresc, ci şi în inimile noastre ale tuturor celor 
ce, cinstindu-1, facem luminoasa lui pomenire.

Pr. I. Fulea

„lisus Hristos, viaţa noastră”
(Urmare din pag. 3)

Pentru unitate, conlucrare frăţească întru înnoirea 
vieţii (p. 323—487).

Toate cuvîntările social-obşteşti se axează pe 
îndatoririle credincioşilor Bisericii noastre de a sta 
în slujba omului, în slujba progresului moral şi 
spiritual, în slujirea libertăţii pentru oameni şi 
popoare.

Un ajutor preţios li se oferă preoţilor prin tîl- 
cuirile grupate în capitolul al doilea, la Duminici 
şi sărbători. Ele se succed începînd cu învierea 
Domnului, adică potrivit rînduielii anului pascal, 
şi deţin o varietate atrăgătoare, impresionînd prin 
bogăţie de gînduri şi de simţiri creştine, ca şi 
atunci cînd au fost rostite în faţa credincioşilor. 
Ne cheamă la o viaţă nouă. Căci glasul Mîntui- 
tortdui lisus Hristos „este putere dumnezeiască, 
putere ce crează din nou, putere ce înnoieşte, 
unifică şi înalţă. Prin glasul Lui s-au făcut toate 
— prin glasul Lui pescarii au devenit apostoli — 
păcătoşii sfinţi şi vameşii au dobîndit împărăţia 
cerurilor“ (p. 149). Nu sínt doar obişnuite predici 
moralizatoare, ci cuvinte răscolitoare de suflet şi 
conştiinţă.

în capitolul al treilea sínt înmănunchiate îndem
nurile părintelui Mitropolit Nicolae al Ardealului 
spre unitate şi frăţietate, tot cu rostul înnoirii 
vieţii, arătînd, între altele, că deşi „trăim în iure
şul vieţii celei noi şi fiecare îşi pune talentele în 
slujba acestei v ieţi. . .  totodată în sufletul nostru 
se împleteşte omul cel nou cu credinţa străbună, 
cu legea cea veche a poporului român . . .  Această 
credinţă, care a străbătut veacurile, a dat putere 
de luptă înaintaşilor noştri, i-a însoţit şi la bucurii 
şi la necazuri, devine acum în sufletul nostru un 
izvor de energie care ne face să ne aducem con
tribuţia la marile prefaceri, marile transformări 
din epoca noastră“ (p. 327).

Teme ca: Izvor de viaţă nouă, Rodnicia cre
dinţei ortodoxe, Biserica vie, Tradiţie şi înnoire, 
Calea frăţietăţii, Unitate şi frăţietate, Statornicire 
şi transformare, în ritmul vremii noastre, Despre 
viaţă etc., întăresc pe deplin cele reliefate aici.

Dar ce înseamnă înnoirea vieţii? „însemnează 
eliberarea din lanţurile păcatului, însemnează 
înlăturarea a tot ce e rău, a tot ceea ce este 
patimă, a tot ceea ce este fărădelege în gîndul 
nostru, în cuvintele, în faptele noastre, în viaţa 
noastră din familie, în viaţa noastră oriunde 
muncim. . .

înnoirea vieţii ne cheamă să înlăturăm ura din 
sufletele noastre şi să ctitorim cît mai adînc dra
gostea de frate, dragostea credinciosului faţă de 
preotul său, dragostea preotului faţă de credin
cioşii săi, dragostea credincioşilor întreolaltă, dra
gostea tuturor fiilor acestei Patrii întreolaltă, fie 
că sínt de o naţionalitate sau de alta, de o cre
dinţă sau de alta“ (p. 483—484).

Haina care îmbracă gîndurile aşternute în 
această preţioasă lucrare este aleasă; graiul prin 
care sínt tîlcuite creştineştile gînduri este curat 
românesc, pe alocuri aducînd aminte de cel al 
bătrînilor cronicari; intenţia care a dus la înmă- 
nuncherea într-un volum a acestora este curată 
şi mult ziditoare de suflet. Munca învăţătorească 
a preoţimii este uşurată şi sănătos îndrumată.

Un lucru rămîne totuşi de împlinit: Lectura 
lucrării să fie făcută cu răgaz, meditînd tot cu 
răgaz şi în linişte asupra celor ce cuprinde ea, 
străduindu-ne să întruchipăm în viaţa noastră 
povăţuirile cuprinse în paginile sale.*

* Cartea poate fi comandată la librăria eparhială din 
Sibiu, str. 1 Mai nr. 55.

D. Călugăr

(Urmare din pag. 3)

„Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie 
Ţara mea de glorii, ţara mea de dor? 
Braţele vînjoase, arme de tărie,
La trecutu-ţi mare, mare viitor!
Fiarbă vinu-n cupe, spumege pocalul, 
Dacă fiii-ţi mândri astea le nutresc;
Căci rămîne stînca, deşi moare valul, 
Dulce Românie, asta ţi-o doresc.“

Numele feciorului lui Gheorghe Iminovici de 
la Ipoteşti a fost modificat de Iosif Vulcan în 
revista sa „Familia“ de la Oradea, apărînd în 
continuare, la fel, în „Convorbiri literare“ şi în 
celelalte reviste care l-au imortalizat.

Nu lipsite de semnificaţie sínt aprecierile, făcute 
recent în presa bucureşteană de către criticul 
Nicolae Manolescu, care precizează între altele:

„Opera lui Eminescu relevă un fond de idei,

o forţă de sinteză teoretică, ce nu pot fi produsul 
învăţăturii pe apucate şi al dezordinii congenitale. 
Pe lîngă o natură strivitoare, de început de ev, 
găsim frecvent în poezia lui Eminescu metaforele 
construcţiei umane Memento mori (adu-ţi aminte 
că mori), dincolo de ideea schopenhaueriană, e 
un poem închinat succesiunii civilizaţiilor pe pla
netă . . . “

De cîte ori trecem prin parcul Sub-Arini din 
preajma Dumbrăvii Sibiului, ridicăm pălăria şi ne 
înclinăm chipului său imortalizat în bronz de 
sculptorul Radu Moga din frumoasa iniţiativă 
interbelică, a profesoarei şi scriitoarei Ecaterina 
Săndulescu, care l-a fixat să-şi doarmă şi aici 
somnul în liniştea serii, în adierea pădurii secu
lare, dar mereu viu în inimile noastre, prin opera 
sa nemuritoare.

Nicolae D. Găvozdea

Din activitatea organelor centrale...
(Urmare din pag. 3)

Comisia învăţământului pentru pregătirea per
sonalului bisericesc, prezidată de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, avînd ca raportor pe P. S. 
Episcop-vicar Roman Ialomiţeanul.

Sfîntul Sinod a aprobat raportul acestei Comisii. 
A aprobat, de asemenea, tipărirea unui Tipic bise
ricesc şi a fixat temele Conferinţelor pastorale ale 
preoţilor pe anul 1975 şi ale seriei a 61-a a Cursu
rilor de îndrumare misionară şi pastorală pe 1975.

între 13 şi 14 decembrie 1974 a avut loc la 
Bucureşti, sub preşedinţia P. F. Patriarh Justinian, 
sesiunea anuală a Consiliului Naţional Bisericesc 
— organul suprem administrativ pentru proble
mele întregii Biserici Ortodoxe Române şi organul 
executiv al Sfîntului Sinod şi al Adunării Naţio
nale Bisericeşti.

Părinţii consilieri patriarhali ai sectoarelor: 
Cancelaria Sfîntului Sinod (Pr. C. Pârvu); Bunuri 
şi contabilitate (Pr. N. Diaconu); Relaţii externe 
bisericeşti (Pr. D. Soare); Institutul Biblic Tipo
grafie (Pr. S. Verzan); Institutul Biblic Ateliere 
(Pr. T. Cazan) şi Casa de Pensii (Pr. Director 
Traian Ghica) au prezentat dările de seamă asupra 
activităţii pe anul 1974.

Pe baza acestora, după discuţii şi analize amă
nunţite, Consiliul Naţional Bisericesc a alcătuit 
dările de seamă pentru Adunarea Naţională Bise
ricească.

S-a discutat, de asemenea, proiectul de plan 
financiar al Administraţiei Patriarhale pe anul 
1975.

Duminică, 15 decembrie 1974, a avut loc la 
Bucureşti, sub preşedinţia P. F. Patriarh Justinian, 
sesiunea anuală a Adunării Naţionale Bisericeşti, 
organul reprezentativ central pentru toate proble
mele economice şi administrative ale Bisericii 
Ortodoxe Române.

în cuvîntul de deschidere, Prea Fericitul 
Patriarh Justinian a arătat că în acest an au avut 
loc noi alegeri pentru Adunarea Naţională Bise
ricească, pentru perioada legislativă 1975—1978, 
acest for fiind alcătuit din 20 ierarhi, 12 preoţi 
şi 24 mireni. Apoi Prea Fericirea Sa a făcut o 
prezentare a principalelor probleme ce preocupă 
în prezent Biserica noastră şi a mai subliniat rolul 
mirenilor în Biserică, care este cel prescris de 
sfintele canoane şi de vechile rînduieli bisericeşti.

Lucrările Adunării Naţionale Bisericeşti au avut 
loc în sesiuni plenare şi comisii de lucru.

Membrii Adunării Naţionale Bisericeşti au stu
diat în comisii de lucru (organizatorice, biseri
cească, culturală, economico-financiară, petiţii — 
validări şi bugetară) rapoartele şi dările de seamă 
prezentate de Consiliul Naţional Bisericesc asupra 
diferitelor aspecte ale activităţii interne şi externe 
a Bisericii Ortodoxe Române în anul 1974. Apoi 
dările de seamă şi rapoartele au fost citite în 
sesiune plenară şi aprobate. Au urmat discuţii pe 
marginea referatelor.

în încheiere, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian a prezentat concluziile sesiunii şi a mul
ţumit celor prezenţi pentru participare.

Cezar Vasiliu
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